

КАЖДОМУ РАБОЧЕМУ ДНЮ — ЗНАК КАЧЕСТВА!

Собрание партийно-хозяйственного актива г. Североморска и пригородной зоны

Четким деловым ритмом начали десятую пятилетку трудящиеся Североморска и пригородной зоны. Обсуждая на своих собраниях проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства ССР на 1976—1980 годы», рабочие, колхозники, трудовая интеллигенция одобряют исторический документ партии, подтверждают ее политику.

Особенностью этих обсуждений является то, что их участники глубоко и всесторонне анализируют возможности роста производства, повышения его эффективности, улучшения качества работы.

Продолжая и еще шире развертывая социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезду КПСС, труженики североморцы полны решимости принести свой вклад в дальнейшее укрепление могущества нашей Родины, в решение поставленных партией социально-экономических задач, направленных на повышение материального и культурного уровня жизни народа.

Именно об этом шел обстоятельный разговор на состоявшемся на днях собрании партийно-хозяйственного актива города Североморска и пригородной зоны.

С докладом «О проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства ССР на 1976—1980 годы» и задачах трудовых коллективов г. Североморска и пригородной зоны» на активе выступил первый секретарь горкома партии товарищ А. Т. Семченков.

Остановившись на задачах, которые выдвигает партия в своем проекте ЦК КПСС на новое пятилетие, докладчик подвел итог работы трудящихся в девятой пятилетке. В результате организаторской и политической работы, проведенной партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями, — подчеркнул докладчик, — широкого участия трудящихся промышленных предприятий, организаций и учреждений во Всесоюзном социалистическом соревновании за досрочное завершение плана 1975 года и пятилетки в целом достигнуты определенные успехи в развитии народного хозяйства города и пригородной зоны. Пятилетнее задание по объему промышленного производства выполнено досрочно, к 5 ноября 1975 года, дополнительно к плану произведено и реализовано продукции на сумму свыше 10 млн. рублей. Выпуск продукции на предприятиях города в 1975 году более чем в два раза. Обеспечен дальнейший рост основных фондов, расширилась и укрепилась материальная база предприятий пищевой, рыбной и мясопромышленности, учреждений культуры, здравоохранения и народного образования. Построено жилья домов общей площадью 430 тыс. квадратных метров. Значительно возрос товарооборот и объем бытовых услуг. План и социалистические обязательства завершающего года выполнены досрочно, к 20 декабря 1975 года.

Отмечая успехи, докладчик остановился и на нерешенных задачах. Так, в частности, истекшей девятой пятилетке коллективы отдельных предприятий, организаций, колхозов и учреждений не смогли решить ряд важнейших задач, не уделяя должного внимания вопросам повышения эффективности производства, росту производительности труда и фондотдачи, экономии материальных и финансовых ресурсов, не принимали необходимых мер к быстрейшему освоению новых мощностей действующих предприятий. Притягательные, профсоюзные и комсомольские организации, хозяйствственные руководители еще не все сделали по организации социалистического соревнования, усиливанию массово-политической и разъяснительной работы среди трудящихся.

В приехавших по докладу приняли участие тт. А. О. Охотин, Л. П. Тимофеева, Ю. Д. Чуриков, Н. И. Черников, Н. П. Сухина, В. Д. Маренич, В. А. Захаров, С. А. Дюканова.

Все выступающие горячо одобрили и поддержали проект ЦК КПСС к XXV съезду партии, рассказали, каким в их коллективах царят трудовой и политический подъем, вызванный социалистическим документом, как развертывается социалистическое соревнование за достойную встречу съезда ленинской партии и досрочное выполнение плана первого года десятой пятилетки.

Собрание партийно-хозяйственного актива приняло постановление, в котором целиком и полностью одобрило проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства ССР на 1976—1980 годы», мудрую внешнюю и внутреннюю политику ЦК КПСС, Политбюро ЦК КПСС, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, направленную на дальнейшее повышение благосостояния трудящихся и создание благоприятной международной обстановки для созидательного труда советского народа.

Собрание партийно-хозяйственного актива поставило перед партийными организациями задачу продолжить организаторскую и массово-политическую работу по обсуждению и разъяснению проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии в коллективах предприятий, учреждений и организаций, по месту жительства населения, мобилизуя трудящихся на достойную встречу XXV съезда КПСС, успешное завершение выполнения планов и социалистических обязательств первого года десятой пятилетки.

На собрании актива с докладом «О социалистических обязательствах города Североморска и пригородной зоны по достойной встрече XXV съезда КПСС и досрочному выполнению плана 1976 года» выступил председатель горсовета М. С. Зуйков.

В приехавших по обсуждению второго вопроса выступили тт. А. В. Куликов, Н. И. Фролов, В. И. Шевченко, А. И. Беляков.

Собрание партийно-хозяйственного актива единодушно приняло по социалистическим обязательствам на 1976 год — первый год десятой пятилетки.

Социалистические обязательства будут опубликованы в ближайшем номере «Североморской правды».

Пролётарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 5 (579).

Вторник, 13 января 1976 года.

Цена 2 коп.

Высокое звание — гражданин СССР

Репортаж о первом торжественном вручении паспортов нового образца

— Товарищи! В эти дни в нашей стране начались торжественные собрания трудящихся, на которых лучшим людям, передовикам производства, ударникам коммунистического труда вручаются паспорта нового образца. Мы сегодня

нине ее могущества, быть ответственным к себе в работе, быть общественной жизни.

Именно такими качествами обладают собравшиеся в этом зале. И впредь пусть каждый из вас новый паспорт носит с честью и достоинством.

В. И. Гребенок объявляет, что почетное право вручить этот главный документ гражданина Союза ССР нашим самым заслуженным людям трех североморских предприятий: хлебокомбината, цеха колбасных изделий и горизата.

Этим вступительным словом начальника городского отдела внутренних дел В. И. Гребенока открылось первое в Североморске торжественное собрание, посвященное вручению новых паспортов. Состоялось оно в зале заседаний горисполкома.

В своей приветственной речи к собравшимся первый секретарь городского комитета КПСС А. Т. Семченков сказал:

— Дорогие товарищи! Сегодня вам, лучшим труженикам, маякам нашего города, будут вручены мандаты гражданства Союза Советских Социалистических Республик, тем самым торжественно будет ознаменовано ваша принадлежность к нашей великой стране, принадлежность к народу-творцу, народу-созиателю нового мира.

Знаменательно, что новый паспорт обрел право гражданина в самом начале десятой пятилетки. Сегодняшний день нашей Родины озарен ярким светом всеобщего политического и трудового подъема, вызванного подготовкой к XXV съезду родной Коммунистической партии.

Советское общество много дает человеку, но возлагает на него и высокие гражданские обязанности. Главные из них — это честно и добросовестно трудиться на благо нашей Отчизны, заботиться об укрепле-

змени службы, специалист высокого класса, наставник молодежи. Пятнадцать человек обучены он своей профессии. И не только профессии... Поступил как-то на работу паренек из тех, что называют «трудяшками». Пришло всерьез заняться им обучением его, но и воспитанием. Не будем называть его фамилию — дело прошлое, теперь он в числе хороших работников. Наставник помог ему стать не только специалистом своего дела, но и настоящим гражданином Союза ССР.

А. П. Волок работает в механическом цехе колбасных изделий, за успехи в труде был награжден знаком «Ударник 9-ой пятилетки». Этого почетного звания удостоена работница того же предприятия А. Н. Усова, депутат горсовета. Сегодня она, как и коммунист, А. П. Волок, рядом со своим партийным билетом положит второй важнейший документ — паспорт гражданина СССР.

Примечательно, что их коллега по работе А. В. Шинкаренко пришла получать паспорт вместе с дочкой Леной, ученицей 9 класса школы № 11, которой впервые вручается это удостоверение гражданина нашей замечательной Родины. И хочется верить, что такое высокое звание, получая его сегодня наряду с лучшими людьми Североморска, она достойно пронесет через всю жизнь.

Более тридцати североморцев в этот день были вручены паспорта нового образца. И как в заключение от имени всех собравшихся сказал В. И. Незамаев и выступивший затем В. А. Гришкин, все они еще лучше будут труиться в честь XXV съезда родной Коммунистической партии и постараются во всем показывать образцы исполнения гражданско-добрая долга перед Родиной.

В. СМИРНОВ



На снимке: начальник Североморского ГОВД, подполковник милиции В. И. Требенюк вручает паспорт нового образца члену КПСС, мастеру аварийно-диспетчерской службы конторы «Североморскогоргаза» Т. И. Алтухову.

Фото В. Матвеичука.



ЭСТАФЕТУ ТРУДА

НА СНИМКЕ: ученики 10 класса школы № 9 г. Североморска (слева направо) И. Кузмич, В. Станюк и В. Луцев — члены рабочего коллектива СЮТ. Фото В. Матвеичука.

Осознанный выбор профессии. Именно к этому должна приводить юного человека вся система школьной профессиональной ориентации. Не белая беседа в конце учебного года с выпускниками о том, что всякая работа почтена. Не безапелляционное заявление: «Тебе уготована дорога в вуз, а ты шел бы в ПТУ». А кропотливое, продуманное в деталях, планомерное ознакомление с конкретными профессиями, которые за двадцать последних школьных лет можно, попробовав «на вкус», примерить к себе и затем уже сделать свой главный выбор.

О таком опыте и рассказывают сегодня в страницах газеты учителя, производственники, руководители детских коллективов.

Из школьного — в рабочий класс

Основная работа по подготовке учащихся к сознательному выбору профессии ложится на школу, ее педагогический коллектив. За 10 лет пребывания детей в школе представляются большие возможности для глубокого познания личности каждого учащегося, его физических и духовных сил.

В нашей школе-интернате создан совет по профориентации. Он координирует деятельность всех звеньев школы, анализирует состояние работы, разрабатывает рекомендации по улучшению профориентации учащихся.

Профориентационная работа состоит из следующих основных направлений: ознакомление учащихся с профессиями и профессиональными учебными заведениями, изучение сферы учащихся для лучшей профессиональной консультации, управление выбором профессии с помощью советов.

Учителя и воспитатели большого внимания уделяют раскрытию содержания, условий и характера труда рабочих и специалистов различных профессий во время экскурсий на предприятия. Ученики седьмых классов проводят экскурсии в цехах безалкогольных напитков, на молокозаводе, где познакомились с различными специальностями, с передовиками производства. Ребята пятых-шестых классов проводят экскурсию по городской узел связи.

В школе для всех классов введено занятие, именуемое «часом профориентации». На занятия приглашаются люди различных специальностей, в старшие классы приходят выпускники профессионально-технических училищ, их мастера-преподаватели.

Пионеры шестого «б» класса подготовили интересный сбор «Все работы хороши — выбирай на вкус». Перед ребятами выступали их же родители: юрод Стародорский, плотник Чупров, токарь Сударев... В итоге — ребята собирали обстоятельный материал о профессиях своих родителей.

Нашими воспитанниками собрали обширный материал о профессиональных училищах Мурманской области. Так, весной, накануне выпуска, воспитанники познакомились с учащимися № 19, побывали в цехах, на рабочих местах.

Оrientируя школьников на рабочие профессии, мы, учителя, всегда помним, что ПТУ и школа не конкуренты, а сподвижники, решющие одну и ту же задачу. Поэтому в каждом классе, начиная с восьмого, есть «уголок» по профориентации, где есть перечень всех ПТУ области, разъяснения, какие специаль-

ности получают учащиеся, завершившие эти училища. В этом же «уголке» подбирается и оформляется материал об экономике и культуре области, обязательно есть памятка «Что нужно знать при выборе профессии». Материалы «уголка» систематически обновляются.

Частые гости нашей школы бывшие наши выпускники, а сейчас учащиеся различных ПТУ: Викторина Кузнецова, Тамара Ахмедова, Александр Васинин, Маша Койбайна и другие. Они рассказывают о своих училищах, преподавателях, профессиях, которые получают после окончания училища. Нынешний девятый класс переписывается с учащимися училища № 14.

В школе-интернате особое внимание уделяется организованному общественному полезного труда в мастерских: выполняются внутрискольные заказы воспитателей, столовой, завхоза. Так, в кабинете обслуживающего труда учащиеся шьют вещи не только для себя, но и для столовой, пойки для дежурных, юрты и купальники для лагеря.

Несомненно, что эффективность обучения обслуживающему труду зависит и оттого, насколько кабинет обеспечен заготовками, пособиями. В школе у воспитателей насправлены важные сведения о каждом ученике, они учитываются в «профориентационном» деле, заведенном на каждого ученика восемьдесятых классов. В него же записываются также результаты анкетирования, индивидуальных лиц.

Воспитание уважения к людям труда помогают практикумы в школе вечера «А путка, девочки», сочинения на тему «С кого в жизни брать пример», «Моя родители о своем труде» и другие, помогающие по-новому взглянуть на людей в окружающей их жизни.

Подготовка ребят к жизни, к сознательному выбору профессии не может проводиться в отрыве от познавательной работы. Необходимо формировать у юноши и девушек высокие нравственные качества: чувство долга, ответственность перед обществом, стремление при решении вопроса о том, ком быть, где работать, ориентироваться не только на сугубо личные, но и на общественные интересы.

Очень важно разъяснить ребятам, показывать на примерах, что иное, на первый взгляд будничное, далекое от романтики дело, может принести моральное и материальное удовлетворение.

Л. Воронцова,
старший воспитатель
школы-интерната.

Техническое творчество — одно из главных направлений в трудовом воспитании и профориентации учащихся. Работа в клубах, кружках, обществах позволяет школьникам пробовать свои силы в различных областях техники и тем самым помогает сознательному выбору профессии, в определенной степени решает проблему профessionальной ориентации еще за школьной партой. Ведь ориентация — это выбор, знакомство. Техническое творчество не только знакомит с разными видами работ, но еще и практически убеждает в том, что они увлекательны, интересны.

Как же обстоят дела по развитию технического творчества у нас, в наших школах? На первый взгляд вроде бы и не плохо, если судить по свидетельствам, которые поступают в горючие в начале каждого учебного года. Практически же эти данные не соответствуют истинному положению дел. Когда приходит время городской выставки, на которой нужно отыскать школьным техническим кружкам о проделанной работе, их почему-то не оказывается в школах. Например, весной этого года в городской выставке приняли участие всего две школы — № 1 и № 9.

Городская организация юных техников выяснила причины, препятствующие развитию технического творчества в школах. И оказалось: нет помещений, где могли бы работать технические кружки, нет средств для создания материальной базы кружков и некоторых техников.

К сожалению, многие руководители школ считают, что техническим творчеством должны заниматься только городская станция юных техников. Но по своему назначению станция юных техников не поддается, а дополняет воспитательную работу школ, организует преимущественно кружки повышенной сложности для учащихся, уже занимавшихся в школьных кружках, для ребят, которых по доступному или уровню подготовки эти кружки материально-техническими возможностями уже не удовлетворяют.

Член-корреспондент Академии педагогических наук



СЕГОДНЯ — УВЛЕЧЕНИЕ, ЗАВТРА — ПРОФЕССИЯ

то здесь вина, в первую очередь, самой администрации школы. Не привлекаются к общественной работе шефы, родители, учителя-предметники. И еще есть один резерв — это пионеры-инструкторы, которых готовят станции юных техников.

Но так ли уж неразрешимы эти «проблемы»? Решение найти можно. Если в школе нет отдельного помещения для технических кружков, то вполне можно использовать комнаты школьника, учебные мастерские, кабинеты физики и электротехники. Средства для создания материальной базы кружков можно изыскать из денежных фондов, выделяемых горючим, из спецсчетов от сбора металолома и макулатуры горючим, использовать шефскую помощь. Если говорить от лица администрации, то в первую очередь, самим учителям.

Но в этой связи и хотелось бы поклоняться городскому отделу народного образования, руководителям школ и внешкольных учреждений серьезно подойти к развитию технического творчества учащихся — одной из важных задач педагогических коллективов. Успешное решение этой задачи будет активно способствовать подготовке и воспитанию будущих передовиков и новаторов производства, рационализаторов, изобретателей и исследователей.

В. КАЛЬКОВ,
директор городской
станции юных техников.

ТАК РОЖДАЮТСЯ

В ПЛАНЕ каждого классного руководителя работы по профориентации выделено в особый раздел. Особенно пристальное внимание обращается на этот раздел в планах классного руководителя воспитанников — десятых классов.

В течение года каждый класс получает конкретное задание по профориентационной работе. Чаще всего это проведение тематической недели. В этом учебном году уже проведена неделя, посвященная Дню комсомола. Профессия эта очень популярна у нас в школе — и не только среди девочек.

Мы отдались в эту неделю от каких-то особых мероприятий. Решили, что самое верное — это доверительный рассказ классного руководителя о себе, о своем пути в школу, о радостях и горечьих работах. Убедились — такие беседы сближают класс и учителя, как-то по-особому облегчают их. Некоторые ребята пригласили и своих первых учителей. В обязанности лежащего класса в эту неделю входит проведение торжествен-

ной линейки накануне Дня учителя и организация операции «Улыбка» непосредственно в праздничный день. Улыбку дарят ребятам своим учителям, когда в день их праздника раздаются звонки в квартирах учителей и вручаются поздравления от комитета комсомола и совета дружбы.

Недавно у нас прошла неделя, посвященная Мурманскому высшему инженерному мореходному училищу. Проведена ее десятый класс, где опытный классный руководитель Л. А. Голощапова. Начала с подроб-

ления линейки, учебными кабинетами, жизнью и бытом курсантов, приглашение курсантов и выпускников училища в школу.

Запланировано у нас немало подобных «недель». Подготовка к ним ведется заранее. И что главное, мы стараемся не откладывать работу по профориентации от других дел школы. Так, сейчас все пионерские отряды работают под девизом: «Берем с коммунистами пример»: создан кинолекторий, проведен не сколько встреч с коммунистами — ветеранами труда, создается архивная лентопись.

Декабрьская тематическая неделя, которую проводил девятый «в» класс под руководством классного руководителя М. И. Петровченковой, называется ««Его величайший рабочий класс». В проведение этой недели подключались все классы. Сейчас девятый «в» помогает пионерским союзом плана наездов. В этот план вошли встречи с юношами 8—10 классов с преподавателями училища, начиная выезд группы ребят в училище для ознакомления с

МОЛОДЫМ!

...И ХИМИЯ УЧИТ ЖИТЬ

Урок — основная форма учебно-воспитательного процесса. Поэтому профориентационная работа начинается на уроке уже с седьмого класса.

Одновременно с процессом обучения идет ознакомление учащихся с химическими профессиями. Так, при изучении кислорода они узнают о специальности компрессорщика, лаборанта, аппаратчика. При этом используются материалы кислородывающей станции нашего города.

При изучении темы «Расчеты по химическим формулам и уравнениям» восьмом классе составляются задачи «производственного» содержания: Одновременно отмечается, что такие расчеты обязательно проводятся на металлургическом комбинате.

Насколько возможно, каждая практическая работа связывает с местным производственным материалом. Так, при распознавании пластмасс учащимся сообщаются сведения о применении карбонита на предприятиях для отливки деталей сантехнического и электротехнического оборудования. Во время практической работы по распознаванию волокон, ребята получают различные образцы (хлопок, лавсан, вискоза и др.) и, проделав все необходимые опыты, приходят к выводу, какое волокно лучше всего использовать для изготовления рыболовных сетей для тралового флота, кордной ткани для автомобилей и т. д. Тем же целям служит демонстрация опытов, лежащих в основе производственного процесса. Например, демонстрация синтеза аммиака показывает учащимся, какое значение имеют условия течения реакций, знакомят их с трудностями, возникающими при разработке технологических схем данного производства. Обсуждение проблем чисто инженерного характера вызывает всегда большой интерес у ребят.

Большую роль в ознакомлении школьников с химическим производством играют киноуроки. Просматривая учебные фильмы, ребята убеждаются, что, например, аппаратчик, контролирующий химический процесс, почти не затрагивает физических условий. Но его работа требует внимания, хорошей профessionальной подготовки, знаний по химии, физике, математике. В конце такого урока ребята знакомятся с характером труда рабочих и инженерно-технических работников, с требованиями, предъявляемыми ими профессии.

После просмотра кинофильмов и изучения специальной литературы учащиеся пишут рефераты о химическом производстве и продукции, выпускаемых им.

Много интересного материала, связанного с развитием химической промышленности страны, привлекается на урок из периодической печати, в старших классах ведутся факультативные занятия.

В внеклассной работе по профориентации самый эффективный материал дают экскурсии. К сожалению мы не можем показывать ребятам с крупным химическим производством, но отдельные химические процессы на производстве показать можно: наши ребята наблюдают, как элемент превращается в желоботенные изделия, как в лаборатории водочистки работают иконообменники.

Ежегодно во втором полугодии в школе проводятся недели химии. К ним готовятся все старшеклассники. Они приходят на классные часы в четвертые-пятые классы, где показывают интересные химические опыты, занимательные сценки, проводят беседы «Чудеса без чудес», химические викторины. И у маленькой пробуждается интерес к химии уже задолго до встречи с ней как школьным предметом. Во время недели химии все классы выпускают тематические газеты. Заканчивается неделя химическим вечером.

Все это, несомненно, имеет огромное значение не только в выборе профессии, но и в идеально-нравственном воспитании ребят.

Т. МЕДКОВА, учитель химии средней школы № 12.

ДОБРАЯ ИНИЦИАТИВА «День мамы» на комбинате

Люди, пришедшие в этот день в цех плавильных сыров, не были здешними посторонними, хотя и не работали на Шиляйском молочном комбинате. Это были мужья и дети работниц цеха — здесь трудятся только женщины.

Второклассник Роланд наблюдал, как его мать, кавалер ордена «Знак Почета» Янина Миллиецкая, варит в огромных котлах тесто, из которого будут формироваться плавленые сыры. С интересом смотрят на ловкие движения женщины и ее муж Ромуальдас, рабочий Шиляйского кежевено-обувного комбината. А водитель из автопарка Вацлавас Бальчиконис привел трех дочек — школьниц Виргинию, Диану и Геновайет.

К этому дню в красивом уголке была организована выставка рукоделия работниц. Гости рассматривали искусство вышивки салфетки, детские свитера, перчатки, тканые ленты с национальным узором.

С гостями беседовала старший мастер, член женсовета комбината Ирина Нагиевичене. Она рассказала, что по примеру коллектива Ленинградского молокомбината, где также работает много женщин, на предприятии переходят на односменную работу. А это позволяет мамам больше времени проводить в семье.

В. ПРЕСКЕНИТЕ,
корр. ТАСС.

СЛУЖБА БЫТА — СЛУЖБА ЮНЫХ

Статистика утверждает, что только в магазинах, у кухонной плиты, на стирке, чисткетратится ежегодно в целом по стране 100 миллиардов человеко-часов. Эти огромные reservoirы времени можно было бы использовать на учебу, спорт, культурный отдых. Поэтому неоправданно недооценивать значение сферы обслуживания. Повышение престижа профессий этой отрасли народного хозяйства — чрезвычайно важная хозяйственная и идеологическая задача.

В настящее время в торговой, потребкооперации, бытовом хозяйстве треть часть работников — молодежь. Экономисты подсчитали, что скоро службе быта потребуется каждый четвертый выпускник общеобразовательной школы.

И не случайно потому предложен способ работы в военном быту молодежи: трудовые успехи ей решать главнейшие задачи, она — наставница и будущее каждого предприятия.

У нас ежегодно готовится индивидуальным методом обучения съезды старых работников. В основном это молодежь, вчерашние выпускники школ. Многие из них до прихода в военное имели смутное представление о профессии сферы обслуживания и поэтому после окончания курсов продавцов, поваров, кондитеров, парикмахеров, портных и других профессий, как правило, долго у нас не работали, уходили в другие предприятия. Начиная с 1974 года совместно с методическим советом Дома пионеров и горкома мы стали проводить для старшеклассников и выпускников средних школ или открытых дверей в «Мире профессий» сферы обслуживания.

К этому мероприятию несколько месяцев ведется тщательная подготовка. Форма проведения таких дней ежегодно меняется. Так, если в 1974 году перед учащимися выступали лучшие молодые работники военгорта, то в 1975 году перед ними вместе с молодежью выступали опытные высококвалифицированные ветераны труда. В дне открытых дверей ведется не только рассказ о многообразии профессий сферы обслуживания, не только рассказывается о секциях мастерства профессий продавцов, поваров, закройщиц и других, но здесь же демонстрируется их профессиональное мастерство. Так, повар В. Путилин, рассказывая о своей работе, продемонстрировал приготовленные им блюда, рассказал о рецептах и технологии их приготовления. Официантка Е. Раплияне не только увлекательно рассказала о своей профессии.



Нина Ларионова, Таня Вохманина и Валя Ярмолюк — выпускницы разных североморских школ. Сейчас всех их объединяет общее дело. Все они портнихи промкомбината города Североморска.

На снимке [слева направо]: Н. Ларионова, В. Ярмолюк и Т. Вохманина.

Фото В. Матвеичука.

3 стр

НА МЕДИЦИНСКИЕ ТЕМЫ

«СКОРАЯ», АЛКОГОЛЬ И ТРЕВОЖНЫЕ ЦИФРЫ

«Охрана здоровья трудающих — дело самих трудающих». Это лаконично по форме выражение В. И. Ленина имеет очень глубокий социальный и государственный смысл. По существу, это призыв к каждому гражданину принять активное участие в организации советского здравоохранения.

Сегодня работники здравоохранения могут с полной уверенностью сказать, что сведены до минимума такие ранее распространенные заболевания как сиптический и брюшной тифы, снижен уровень заболеваемости острыми кишечными инфекциями. Больная доля успешных медицины — от повышения уровня санитарной подготовки населения.

Так, снижение заболеваемости различными предприятиями нашего района — это подтверждение санитарных активистов и санитарных работников.

Не меньшую помощь оказывает санитарный акт при проведении всякого рода первичной детской и взрослого населения, достигнуты определенные успехи в комплектовании безвозмездного донорства.

Вместе с тем по-прежнему серьезной остается проблема борьбы с пьянством и алкоголизмом. Врачи лечебной сети очень часто приходится сталкиваться с целиком рядом заболеваний, травм, или иначе связанных с употреблением алкоголя: ежедневно к нам поступают на лечение 4—5 таких больных. «Скорая помощь» ежесуточно имеет 1—2 вызова к лицам, страдающим соматическими заболеваниями, обострившимися в результате употребления алкоголя или просто страдающим отравленiem и спиртными напитками.

В течение 1975 года лицено родительских прав в связи с систематическим употреблением алкоголя более 10 родителей, которые тяжело калечили психику своих детей.

Все это говорит о настоятельной необходимости максимального использования всех имеющихся возможностей на каждом предприятии и в каждом лечебном учреждении, для того, чтобы создать нетерпимую обстановку пьяницам, максимально использовать моральные стимулы, пропаганду возможностей добровольного и принудительного лечения.

В нашем государстве медицинская помощь доступна всем, ибо она бесплатна. Это один из основных краеугольных камней фундамента социалистического здравоохранения и отличительных черт от здравоохранения капиталистических стран. И тем не менее, мы не имеем права забывать о том, во что обходится государству, и что мы обязаны экономно расходовать это данное нам государством благо.

Приведу, к примеру, такие цифры: только один день пре-

бывания больного в больнице стоит для государства около 20 рублей (это если учесть все расходы на содержание, уход, питание, оплату отопления и т. д.). Тем не менее среди нашего населения находятся люди, которые преенебрегают этими расчетами и не цеят того, что имеют. Например, только в течение ноября 1975 года из больницы были выписаны за нарушение режима, в том числе и за пьянство, в человек. Оно не закончил курс лечения, хотя проблемы в общей сложности в больнице около 60 дней, поэтому 1,5 тысячи государственных денег израсходовано впустую, и в 6 больных, возможно, более нуждающихся, совсем не смогли получить леченения.

Выезд «Скорой помощи» (один только выезд без затрат на медикаменты) стоит в среднем около 5 рублей. А вот только в течение 1974 года ей пришлось обслужить более 600 вызовов безрезультических: это вызов «просто так» — для того, чтобы подшутить над кем-то, вызов к пьяному человеку, вызов, чтобы получить простую справку, вызов по ложному адресу и прочее. А результат: около трех тысяч рублей выброшены на ветер, бригады врачей работали впустую, вместо того, чтобы оказывать помощь тому, кто действительно в нем нуждается. А каково психотехнический настрой врача после такого ложного вызова?

В этом году на отделении «Скорой помощи» работает система диктофонной записи разговоров по телефону 03. Прослушавшая оперативную запись вызова, видишь, сколько идет лишних, ненужных звонков от населения для того, чтобы узнать, который час, как зовут миссачера, просто для того, чтобы поболтать от скучи, а иногда и нахватать. А возможно и в это время кто-то безрезультически пытается набрать 03 и вызвать «Скорую» к пострадавшему, умирающему...

Если каждый из нас задумается над этими цифрами, над серьезностью затронутых вопросов, то поймет, что подобные люди могут сделать такое только лишь потому, что не воспитано в них чувство, бережного отношения к близким, которым они пользуются.

Видимо, имеется постоянная необходимость каждый такой случай обсуждать в коллективах, воспитывать в людях уважение к тем заботам об их здоровье, которое взяло на себя государство. И наверное не ошибись, если скажу, что это обязанность не только органов здравоохранения, но каждого человека, будь то рабочий, служащий, санитарный активист или руководитель любого предприятия.

А. ЦЫГАНЕНКО,
главный врач
городской больницы.

ПОМИДОРЫ В ЯНВАРЕ

Необычный груз оказался на борту самолета, который приземлился на дне в Мурманском аэропорту. В обычной картонной таре находились спелые свежие помидоры и огурцы. Инварские дары тепличных комбинатов юга доставлены в Североморск и уже на следующий день появились на прилавках магазинов города. Около шести тонн помидоров и пятнадцати огурцов получили в общей сложности североморцы от предприятий торговли и общественного питания. Нынешняя партия

свежих овощей — вторая по счету в зимнем сезоне 1975—1976 годов.

Первая поступила жителям Крайнего Севера еще в декабре прошлого года. Ожидается и другие самолеты с важной для северян продукцией.

Все ее поступление идет по прогрессивной форме организации торговли — децентрализованному закупу.

Г. ПОЛОСЕНКО,
старший товаровед
Североморского военторга
по продовольственным товарам.

РЕДАКТОР В. С. МАЛЬЦЕВ.

ВТОРНИК

13 ЯНВАРЯ

- Первая программа
9.00 Новости.
9.10 Утренняя гимнастика.
9.30 Программа музыкальных фильмов: «В ярости горит огонь», «Ну, погоди!», «Рассказы о театре».
10.00 «Творчество народов мира».
11.45 — 14.00 Перерыв.
14.00 Программа документального фильма: «Бокруг света». Антарктида.
15.15 «На родине герояев-модельеров-издевайзеров».
16.15 Концерт.
16.45 «Подиум».
17.15 — 18.00 Перерыв.
18.00 Новости.
18.15 «Хочу все знать». Кино-концерт.
18.25 «Музыкальный абонемент». В программе романсы русских и зарубежных композиторов.
19.05 Навстречу XXV съезду КПСС. «Пусковые стройки 1976 года».
19.50 «Подиум». Художественный фильм.
21.00 «Время».
21.30 Чемпионат Европы по фигуристике. Карточка. Тренировка. Программа. По окончании — Новости.

Вторая программа

- 9.20 Ленинский университет миллиардов.
9.50 Цветное телевидение. «Творчество народов мира».
10.35 Цветное телевидение. «Сказка о театре».
11.40 Цветное телевидение. «Свет Зен». Передача 1-я.
12.10 Цветное телевидение. «Время не ждет». Премьера телевизионного художественного фильма.
13.30 «Время».
14.00 * 16.58 Перерыв.
16.58 * Программа передач.
17.00 * «Кино — летим».
17.30 «Кинокорид». Люди, события.
17.40 «Заполярие». Люди, события.
18.30 «Человек и мечта». Документальный телевизионный проект.
18.45 * «Комсомольский проект».
19.00 * «Телевизионные известия».
19.15 «Калинка». Фильм-концерт.
19.45 * «На всю оставшуюся жизнь». Телевизионный художественный фильм. 3-я серия.

СРЕДА

14 ЯНВАРЯ

- Первая программа
9.00 Новости.
9.10 Утренняя гимнастика.
9.30 «День с наименьшими, как мы, делай лучше нас».
10.30 «Подиум». Художественный фильм.
11.40 — 14.00 Перерыв.
14.10 Программа документальных фильмов: «Киргизстан».
15.00 А. Гайдар — «Всенингтайз».
15.30 «О чём молчала тайга». Художественный фильм.
16.50 «Наши сегодня». Телевидение — в каждом рисунке — сюжеты.
17.20 — 18.15 Перерыв.
18.15 «В каждой рисунке — сюжеты».
18.30 «Блестящий диверти-спектакль». Телевизионный музикальный фильм.
18.55 * «Лесная сказка». «Командировка в балладах». Премьера телевизионного художественного фильма.
21.00 «Время».
21.30 Музыкальная эстафета «Творческая песня». Тиражом «Спиритот». По окончании — Новости.

Вторая программа

- 17.20 «Дни детей». «Прягалицы», «Королевы цирка» и «Веселый рожок». Фильм-концерт.
18.10 «Навстречу XXV съезду КПСС». «Это стремительное время».
18.40 «Телевизионные известия».
18.55 * М. Глинин, Г. Рабин — «Уходит юношеский». Спектакль Мурманского областного драматического театра.

ЧЕТВЕРГ

15 ЯНВАРЯ

- Первая программа
9.00 Новости.
9.10 Утренняя гимнастика.
9.30 «Отзовитесь, гористицы!». «Командировка в балладах». Телевизионный художественный фильм.
11.20 «Лесы и танцы народов СССР».
11.50 — 14.00 Перерыв.
14.00 «В буднях великих стран». Кинопрограмма.
15.00 «Содружество социалистических стран». Социалистическая Федеративная Республика Югославия.
15.30 К. Трепев — «Любовь Яровая».
16.00 «Русские путешественники и исследователи». С. Кривенчиков.
16.30 «Шахматная школа».
17.00 — 18.00 Перерыв.
18.00 Новости.

ВТОРНИК

- 13 января — «Журналист». Художественный фильм. 1-я серия.
14 января — «Бурлеск». Художественный фильм. 2-я серия.
15 января — «На всю оставшуюся жизнь». Художественный фильм. 1-я серия. (По повести В. Пановой «Спутники»).
16 января — «Здравствуй, завтра!». Документальный фильм.
17 января — «На всю оставшуюся жизнь». Телевизионный художественный фильм. 2-я серия.
17.17 * Для детей. «Веселые убежки». Анонсировано.
17.50 «Зима в селе». О привычном зимовье скота в сельхозкооперации и колхозах области.
18.30 * «Рыбаки рассветы». Документальный фильм.
19.00 «Киноочерк».
19.20 * Телевизионные известия.
19.45 * «На всю оставшуюся жизнь». Телевизионный художественный фильм. 4-я серия.
20.50 «Рот Фронт». Рассказ с немецким другом.

ПО ОКОНЧАНИИ ПЕРВОЙ ПРОГРАММЫ ЦТ

- 13 января — «Журналист». Художественный фильм. 1-я серия.
14 января — «Бурлеск». Художественный фильм. 2-я серия.
15 января — «На всю оставшуюся жизнь». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. (По повести В. Пановой «Спутники»).
16 января — «Здравствуй, завтра!». Документальный фильм.
17.17 * Для детей. «Веселые убежки». Анонсировано.
17.50 «Зима в селе». О привычном зимовье скота в сельхозкооперации и колхозах области.
18.30 * «Рыбаки рассветы». Документальный фильм.
19.00 «Киноочерк».
19.20 * Телевизионные известия.
19.45 * «На всю оставшуюся жизнь». Телевизионный художественный фильм. 4-я серия.
20.50 «Рот Фронт». Рассказ с немецким другом.

СУББОТА

17 ЯНВАРЯ

- Первая программа
9.00 Новости.
9.30 «Приходи, скажи!».
10.00 «Время не ждет». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия.
10.30 Чемпионат Европы по фигуристике. Карточка. Тренировка. Программа. По окончании — Новости.

Вторая программа

- 14.50 «Дорогие».
15.20 «Новости музыкальной жизни».
15.50 «Пятая». Республиканская художественная выставка «Советская Россия». Декоративно-прикладное искусство.
16.20 «Играет народный артист РСФСР В. Климов».
16.45 «Содружество». Телевизионный журнал.
17.18 «На арене цирка». Цирк «Сибирь».
18.00 Новости.
18.15 Программа мультфильмов: «Шутки». «Мы пишем Кляксу».

Третья программа

- 19.00 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Спортивные танцы.
21.00 «Музыкальный серпантин». Эстрадный концерт.

Четвертая программа

- 21.45 «Неделя ТИ». Субботнее общество.
12.20 Первый Всесоюзный фестиваль самодеятельного художественного творчества трудающих. Концерт вокально-инструментального ансамбля «СОЛА» (Дом культуры горняков Оленегорского ГОКа).

- 12.50 * «Мурманские кинометры ВАМ». Репортажи национального кинореалиста.

- 13.30 «Бесконечность». Телевизионный фильм.

- 14.25 * «Дума про любовь». Фильм-спектакль.
15.50 * Для молодежи. «Гольфстрип». 18.30 Перерыв.

- 18.30 Цветное телевидение. Чемпионат ССР по хоккею. «Динамо» (Рига) — «Сибирь». 2-я и 3-я перерывы.

- 20.45 Цветное телевидение. «Подиумы». Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

18 ЯНВАРЯ

- Первая программа
9.00 Новости.
9.10 «На зарядку становись!».
9.30 «Будильник».
10.00 «Служу Советскому Союзу».

- 11.00 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Женщины. Принцесса программа.

- 11.20 «Музыкальный киоск». «Спартакиада».
12.30 «Страны творчества».

- 13.30 Чемпионат первого артиста РСФСР Ю. Мазурова.
14.10 «Время не ждет». Премьера телевизионного художественного фильма. 2-я серия.

- 21.00 «Время». Чемпионат Европы по фигуристике. Мужчины. Принцесса программа.

- 22.40 «Поэт И. Лауфер». По окончании — Новости.

- Вторая программа
9.20 «Рубежи десятой пятилетки».

- 9.50 Цветное телевидение. «Первые радости». Художественный фильм.

- 14.20 «Вторчество писателя Н. Думбадзе».

- 15.05 «Роботы совести». Телевидение.

- 15.35 «Первые радости». Художественный фильм. 18.15 Перерыв.

- 18.15 «Беседы нотки».

- 18.30 «Рубежи десятой пятилетки».

- 19.00 «Роботы совести». Телевидение.

- 19.30 «Час большого симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио».

- 20.00 Новости.
21.00 «На арене цирка». Цирк США.

- 17.00 Чемпионат Европы по фигуристике. Показательные выступления. В первые — Новости.
20.00 «Клуб кинопутешествий».

- 21.00 «Час большого симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио».

- Вторая программа

- 16.00 «На арене цирка». Телевидение.

- 16.15 «На арене цирка». Телевидение.

- 17.00 Чемпионат Европы по фигуристике. Показательные выступления.

- 19.00 «Время». Телевидение.

- 19.30 Чемпионат Европы по фигуристике. Показательные выступления.

- 20.10 Цветное телевидение. «Музыкальный альбом».

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

- 13—14 января — «День дельфина». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

- КИНОТЕАТР «СЕВЕР»
13—14 января — «Есенин» (2 серии). 13-го начало в 16, 18, 20, 21, 22, 14-го начало в 10, 13, 16, 18, 40.

- 13—14 января — «Есенин» (2 серии). Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

- Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

- Типография «На страже Заполярья». Заказ № 315. Тираж 7555.